Славица Стефановић

Методско упутство за рад на примерима

Ритмички канон 
Ученици стоје у полукругу. 

Наставник сам изводи ритмички канон два пута. 
Ученике подели у четири групе.
Свака група вежба за себе извођење ритмичког канона.

За вежбање им се одреди тачан број минута. На пример 7 минута.

Наставник обилази групе и помаже да свака добро научи/изведе.

Када истекне време за вежбање, наставник прозива посебно сваку групу  да пред одељењем прикаже како су увежбали.

Остале групе слушају и гледају, а затим разговарају да ли је добро увежбано.

На крају, ученици су поново у полукругу и изводе канон четворогласно. 

Наставник диригује, а затим препусти неком ученику да то ради уместо њега.

Циљеви активности: правилно извођење ритма, координација покрета, концентрација (наступи гласова), стварање групе, тимски рад, заједничко извођење, критички став, одговорност.   

Певање песама по слуху и из нотног текста 
Тумачење литерарног текста.

Код учења песама по слуху прво се демонстрира оригинални вид песме (у темпу, са динамиком),а затим ради једноставна анализа песме због разумевања форме (заједничко уочавање понављања и контраста).

Код учења песама из нотног текста прво се ради анализа записа песме (уочавају се: кључ, предзнаци, такт уз пробу тактирања, динамичке и артикулационе ознаке, дужине и имена тонова), затим се нотни текст ишчитава парлато (са понављањима, док се текст не утврди), уради се вежба распевавања и отпочиње певање док наставник свира мелодију.
Осмишљавање почетне интонације песме најбоље је дати у инструменталном уводу.
Песма се учи по деловима и фразама уз инструменталну пратњу која се у почетку своди на мелодију (аранжмане додати тек пошто је песма научена).
Теже ритмичке фигуре и мелодијски скокови се обрађују током понављања.
Током учења непрекидно се инсистира на изражајном и доживљеном певању.
Уз певање песме по слуху или из нотног текста треба инсистирати на тактирању.

Народне песме
Приликом учења српских народних песама, нарочито треба истаћи место настанка, односно одакле она потиче. 

Пожељно је на географској карти (прикладне су неме карте) показати где се тај крај налази у односу на место у коме је школа, као и у односу на главни град државе. 

Када се одреди који је то крај земље, показати највећи град у том региону и навести његове главне знаменитости. 

Приликом учења народних песама нарочито је важно да ученици слушајући праве  разлику између њихових музичких карактеристика (ритма и мелодике), као и дијалеката.    
Певање и свирање
Ученици певају песму коју већ знају и свако на свом ритмичком инструменту прати ритам, онако како сам осећа. Важно је да инструменти буду подељени према врсти материјала од кога су направљени, метал – дрво, те да се у току извођења чује њихова различита боја тона.  
Друга група ученика свира мелодију песме на металофону (или друго), а када је то могуће – издвојити групу која ће свирати бордун (на пример: де – а).
Певање и свирање треба пробати тихо, гласно, крешендо и декрешендо. 
Прво диригује наставник целом групом да би деца упознала диригентске покрете руку: руке испред тела (свирај–певај), руке иза тела (престани са извођењем), ширење руку (јаче), скупљање руку (тише) и покрети за ритам.
Ученици који желе постају диригенти, а наставник преузима њихову улогу (свира или пева). 
Када се на овај начин изводи песма, сви ученици треба да стоје или седе у полукругу. 
Циљеви активности: певање, свирање, праћење ритма, стварање групе, заједничко музицирање. 

Покрет и музика
Замислимо четири степенице по којима треба да идемо напред, али у ритму (то су четири корака . . . . ).

Током ходања, дижемо обе руке на горе (полако).

Затим стојимо у месту подигнутих руку у висини рамена и ширимо руке у страну. Враћамо се назад четири корака и истовремено спуштамо руке.

Чистимо бутине (надланицом према доле) покретима руку два пута (. . ) остала два покрета служе да се исправимо. 
Ритам је на последњем такту (. . .. . ), а не равномеран (да би се јасно чуо крај и установио почетак нове фразе). 
При извођењу ових покрета обавезно бројати до четири. Све то укупно траје 4 такта. 
Наставник показује ученицима описане покрете два пута.

Сви ученици покушавају неколико пута да их изведу. За то време наставник свира на бубњу ритам, увек равномерно и без агогике.
Затим наставник подели ученике (могу и сами да изаберу чланове своје групе) на четири групе које ће предложене кораке импровизовати у оквиру дате основне шеме.

Ученицима треба предочити да могу да импровизују покрете на дату шему, али да треба да пазе на ритам и да увек имају на уму основну шему. 

Наставник треба да каже ученицима да је импровизација потпуно слободна и да могу да мењају темпо, смер кретања и остало. 

Свака група вежба у неком делу учионице, а за то време наставник обилази групе, помаже им и, пре свега, уочава која би музика одговарала одређеним групама (по темпу и карактеру импровизације)

На тај начин свака група осмишљава своју кореографију руководећи се ритмом (имају га у глави) који их покреће. Пракса је показала да групе могу добро да финкционишу и да се увек један ученик издвоји као „вођа“, јер даје највише идеја, а други га следе. 
Вежбање треба да траје 5 или 10 минута. 

Када истекне време за вежбање (никада не допустити ученицима да продуже вежбање, јер треба да науче рационално да користе време), прва група заузме позицију испред осталих ученика, који их гледају као на приредби.

Тада наставник пушта музику, коју ученици из групе први пут чују, а за коју наставник сматра да по карактеру одговара тој групи.

Када група заврши (може и два пута да изведе своју кореографију) остали ученици коментаришу извођење.

Тако све групе треба да представе свој рад.

Искуство је показало да се ученици увек изненаде како је лепо играти уз музику иако је никада до тада ниси чули. У зависности од кореографија, изабране композиције су различите: једна је спора, друга ритмична, трећа има занимљиву инструментацију и итд. Користити све врсте музике. На овај начин музика добија своју пуну афирмацију, јер без ње кореографија делује „празно“. У току даљег рада треба препустити ученицима да сами бирају музику за све групе (није пожељно да то раде само за своју групу).
Циљеви активности: осетити простор, доживети време, осетити снагу, струјање ваздуха, развијати смисао за лепоту покрета, увежбати ритам, постићи концентрацију, омогућити индивидуализацију, стварање групе, рад у тиму, презентација стваралаштва, развијати осећај за критички став, одговорност.
Свирање акордске пратње

Изабрати песму са две или три функције и научити по слуху (на пример Ој Мораво).

Ученике поделити на две, три или више група, у зависности од броја функција у песми.

Прву групу чине ученици који певају песму.

Остале групе. Сваки ученик има свој инструмент. На пример металофон. У оквиру групе поделити ученике на три подгрупе (може и четири, ако се свира септакорд).

Свака подгрупа свира по један тон акорда. 
При свирању на металофонима пожељно је скинути све плочице и оставити само једну или две на којима ће ученик производити тон.
На тај начин добија се ансамбл у коме свака група која свира представља одређени акорд. 

Диригент (прво наставник, а затим неко од ученика) показује акордску пратњу  покретима у ритму.

На описани начин могуће је изводити лествицу, неку краћу мелодију или песмицу или импровизовати мелодију. Одреди се која група свира одређени тон, а диригент (мора да зна нотни текст песме напамет) показује директно на тонове. 
Изговор песме 
АГИОС О ТЕОС

Агиос о теос
Агиос исхирос

Не агиос

Атанатос 

елеисон и нас.

Свети боже

Свети крјепки

Свети бесмертни

Помилуј нас.

Сонатни облик 
Ученицима рећи да размисле како би представили лептира (не ограничавајући музичка средства израза). Од њих захтевати да вербално опишу своју замисао лептира.

Затим се ученицима показује слика на којој је насликан лептир. Од ученика се захтева да опишу карактеристике слике и њену форму. Ученици треба да наведу којим ликовним средствима је сликар дочарао лептира, кавим бојама, какви су односи боја, да ли постоји контраст, и ако постоји, у чему се састоји... Уколико ученици познају неку другу слику лептира могу да је опишу: какве је боје сликар користио, да ли могу да наведу разлику у ликовном опису, изразу, односно изразу уметника и његовом приступу осликавању лептира у две слике.

Ученицима се демонстрира снимак прве теме првог става Моцартове Јупитер симфоније (бр. 41) написане у сонатном облику. 
Пре слушања ученицима треба рећи да се од њих захтева да после слушања наведу карактер одслушаног дела композиције, под којим се подразумевају и карактеристике мелодије, ритма и динамике. Постављањем питања доћи до одговора да је карактер весео (нарочито обратити пажњу на ритам у кратким нотним вредностима и брзину извођења). Затим следи описивање прве теме по музичким компонентама. На таблу треба ставити слику која илуструје тему, на пример веселе деце која играју, а која симболизује драмско збивање и весео карактер. На тај начин означена је прва тема. 

Затим ће композиција бити слушана све до излагања друге теме. Задатак је исти као и приликом предходног слушања, усмерен на опажање карактера, и опис музичког тока по музичким компонентама, али се сада односи само на другу тему. Питати ученике да ли би овај део композиције требало означити истом сликом као и први део, или неком другом. Контраст је велики, те се очекује од ученика исправан одговор. Другу тему илустровати сликом неке ливаде или неком која је прикладна лирском садржају друге теме. Слику поставити поред прве, али не у истој равни, већ изнад ње, да би се симболички указало на тоналну различитост друге теме. 
На исти начин поступити и приликом уочавања развојног дела и репризе (када се треба определити за обе слике). 
Затим треба слушати композицију у целини, уочити њена три дела и шематски означити и написати на табли њене формалне делове. Ученици треба по слуху да осете различитост друге теме при репризи и у складу с тим да помере другу слику на исту висину на којој је и прва. Такође, приликом поновног слушања експозиције  коментарисати појаву моста. Уобличити шематску слику и истаћи да се ради о музичкој форми која се назива сонатни облик, што је само један од видова како музички садржај може да буде уобличен. 

На крају, треба поново показивати и коментарисати слику лептира као на почетку часа. Расправљати о форми његовог приказивања. Такође, указати/подсетити на друге музичке формалне типове (облик песме). 

Ученике затим поделити у четири групе. Задатак сваке групе јесте музичко озвучавање прве, односно друге теме, моста и завршне групе на металофонима. Уз представљену прву тему (може им се понудити да је ученици сами осмисле) на основу које ће ученици представити остале одсеке, и с обзиром на својства тема са којима су ученици упознати, ученици ће у групама измислити мост, другу тему и завршну групу. Вежбање се одвија у одређеном вредмену, на пример 10 минута. После вежбања, свака група представља своју замисао одређеног одсека. После тога следи групно музицирање. 
На исти начин могу да се обраде и композиције: први став Бетовенове Клавирске сонате у ге-молу и први став Хајднове Симфоније бр. 92.  У жанру концерта погодне за обраду су композиције: први став Бетовеновог Трећег клавирског концерта и Моцартовог Концерта за обоу. 
Greensleeves je jедна од најпознатијих енглеских народних песама. Пева се већ 400 година. Песма се спомиње у Шекспировом комаду Веселе жене Виндзорске. Песма „Greensleeves“ („Зелени рукави“)  говори о жени која је носила хаљину са зеленим рукавима. У то време такви рукави су били знак независне жене и помодарке. Певач је заљубљен у такву жену. Он јој се обраћа и моли је за љубав. Купио јој је многе поклоне да покаже своју љубав, али га она одбија. 
Објашњење за речи и изразе:

· Alas: израз туге 

· You do mi wrong: опходиш се лоше према мени
· Discourteously: грубо
· Thee: архаични облик, ти
· Thy: архаични облик, твој
· Chest: сандук у коме се чувају драгоцености
· All this cost: сви трошкови
· Wrought: направљен
· Pumps: ципеле
· Thou wouldst not love me: одбила си да ме волиш
· Harvest queen: приликом светковања завршетка жетве у селима су биране најлепше девојке за краљице жетве
· Constancy: верност
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Alas, my love, you do me wrong
To cast me off discourteously,

And I have loved you so long,

Delighting in your company.


Greensleeves was all my joy,


Greensleeves was my delight,


Greensleeves was my heart of gold,


And who but my lady Greensleeves?

I boght thee petticoats of the best,

The cloth so fine as fine might be,

I gave thee jewels for the chest,

And all this cost I spent on thee.

Thy crimson stockings, all of silk,
With gols all wrought above knee,

Thy pumps, as white as was the milk,

And yet thou wouldst not love me.

Thy gown was of the grassy green,

Thy sleeves of satin hanging by,

Which made thee be our harvest queen,

And yet thou wouldst not love me.


Greensleeves was all my joy,


Greensleeves was my delight,


Greensleeves was my heart of gold,


And who but my lady Greensleeves?

Well, I will pray to Gad on high

That thou my constancy may’st see,

For I am still thy lover true,

Come once again, and love me.


Greensleeves was all my joy,


Greensleeves was my delight,


Greensleeves was my heart of gold,


And who but my lady Greensleeves?

